

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año... 4'50
anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO-INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Benito G. Chavarrí, 6.

Administración: Tándenes, 20.



Desde hoy queda instalada la redacción de este periódico en la calle de Benito Chavarrí, (antigua de San Bartolomé), número 6, á donde ha trasladado su habitación particular y bufete nuestro director Sr. Barrera.

De la semana

Terminó el Congreso Eucarístico, en el cual todos hemos dado prueba de una tolerancia y de una cultura que ha sido doblemente apreciada, por lo poco acostumbrados que estábamos á tan agradables comportamientos.

Don José Canalejas, este ilustre Don José, á quien nadie creía tan capacitado para gobernar, y es posible que hasta el mismo sea el sorprendido por sus continuados éxitos; ha tomado para sí la cartera de Gracia y Justicia.

Los hirsnatos bigotes del Kaiser han asomado terribles en la costa Africana y nuestros simpáticos vecinos se han echado á temblar. Aunque la Prensa española no se atreve, sino con discretos comentarios respecto á este hecho internacional, no cabe duda alguna que la alegría no rebosa por todas partes.

Con el Alcalde

Nadie podrá tacharnos de parciales en el asunto que vamos á tratar. En más de una ocasión hemos defendido al comercio en general. Para nosotros todas las industrias merecen respeto y consideración, pero lo que viene ocurriendo en Guadalajara con los carniceros y panaderos, sobre todo con los primeros es digno de censura, porque por encima de nuestros respetos, de nuestros cariños está el interés general de la población, estará siempre la opinión pública que se queja ahora y con razón de la carestía injustificada de esas subsistencias.

Nuestro Alcalde que ha tiempo viene demostrando que no vá á lucirse en las corridas de toros sino á presidirlas cuando en él delega la autoridad gubernativa y se trata de fiesta organizada por el pueblo de Guadalajara; nuestro Alcalde que debe prodigarse

á nuestro juicio en ocasiones en que como la pasada bécerrada, está encomendada la presidencia honorífica á señoritas hijas de su pueblo; nuestro Alcalde al que nunca hemos adulado y al contrario en alguna ocasión censuramos porque no le creemos infalible; viene realizando árdua labor en defensa del vecindario para conseguir que este no sufra por más tiempo los perjuicios pecuniarios que se le irrogan con los precios del pan y de la carne.

Nos consta que han sido inútiles sus gestiones razonables, de amigable componedor y con muy buen juicio, sabemos que ha visto bien que el panadero de Horche venga todos los días á expender el pan que puede elaborar, al precio de treinta céntimos, con exceso de peso y calidad superior. Algo han hecho ya los panaderos rebajando 2 céntimos.

Nos consta también que á los carniceros todos, que fueron visitados por el Inspector de Sanidad y el Profesor veterinario, les exigió que colocaran tableros de mármol en los mostradores de sus despachos, que recubrieran de mármol también las paredes de sus establecimientos, pusieran garfios metálicos para colgar las reses, usaran papel blanco para envolver, y tuvieran sótanos con capacidad y aireación bastante, usaran trajes blancos impermeabilizados los dependientes y se instalaran rejillas metálicas para aislar las carnes del contacto de las ropas del público.

El plazo que se les concedió expiró ayer y solo uno que no citamos para que no pueda parecer reclamo, ha cumplido las disposiciones de nuestra primera autoridad municipal, que ha impuesto á los demás multa de cincuenta pesetas y les ha concedido un nuevo é improrrogable plazo de ocho días para que se coloquen en condiciones de legalidad.

Parece ser que lejos de obedecer el mandato, tratan algunos de crear un conflicto dejando de suministrar carne y cerrando sus establecimientos.

Ha llegado pues la hora de que el público se defienda y demuestre á los que quieren vender caro y malo, sin acondicionar sus establecimientos, como preceptúan las ordenanzas, y los reglamentos, que eso no puede consentirse.

Suponemos á estas horas á los concejales, sobre todo á los obreros, á esos que fueron elegidos por las clases de pobres trabajadores, que mucha ó poca necesitan carne para dar substancia al modesto cocido, base de su alimentación, dispuestos á secundar con energía la campaña del Alcalde; y la prensa, si ha de ser lo que ser debiera siempre, fiel reflejo de la opinión, defensora de la justicia, y no piensa como algunos que es necesario vivir con todos y no decir nada que pueda molestar á suscriptores y anunciantes, debe ayudar al Ayuntamiento y formar en la vanguardia á las órdenes del Alcalde para protestar de ese abuso y exigir que se rebaje ó no el precio de la carne, debe ser clausurada la carnicería que no reuna condiciones higiénicas y de salubridad.

Por esta vez estamos pues, con el Alcalde y advertimos al público de lo que se pregonaba por esos industriales no para que se alarmen pues el Alcalde sabrá resolver y quizá lo tenga resuelto ya el conflicto. Sin carne no nos quedaremos pero aunque nos quedáramos, hemos de luchar y si por ello nos captáramos antipatías, no nos importan.

Nuestro lema ha de cumplirse; imparcialidad, no atender al negocio periodístico como empresa, dar á cada uno lo suyo.

Ahora le sobra razón al Alcalde y demuestra saber velar por su pueblo.

Pues nosotros: Con el Alcalde.

Galería de retratos

FIGULINAS

Hoy son ellas, las que desfilarán por esta galería. Tal vez os extrañe la preferencia concedida á los machos; fué intencionada; el aro-

ma de estas lindas muchachas dejará en ti, lector pio, mejor sabor de boca que las siluetas de mis cofrades de Peña que en esta sección desfilaron.

¡Ellas no son de la Peña! Bastante lo lamenta este cronista, que á pesar de lo mucho que las adora y de todo su espíritu de observación, no responde del éxito en el parecido, porque... ¡Son tan difíciles de retratar!... Ahí es nada: ¡conocer mujeres!

No pretendo sentar plaza de psicólogo; sólo intentaré hacer un ligero apunte; una notita de color; esbozar la silueta de estas lindas ingratas que todo lo pueden. Pasarán ante tus ojos, querido lector, estas bellas figulinas, dejando todas las fragancias de sus hermosuras, y si mi pluma no es torpe, también sabrá hacer te percibir todas las discreciones que anidan en esas cabecitas adorables y todas las ternuras de sus pájaros-corazonos.

¡Voila, la premiere!

Esbelta, sencilla. Si uno de esos dibujantes ingleses la conociera, se serviría de ella como magistral modelo para una estampa en que representara la alegoría del candor. Vestida de negro, y de andar reposado y honesto, con esa honestidad cristiana tan sinceramente cantada por el malogrado poeta Gabriel y Galán, tiene un gesto de tristeza que se dibuja en un imperceptible fruncir de sus cejas perfectas. Murillo hubiera llevado al lienzo este rostro hecho de bondad y azucena, y á conocerla no habría necesitado ver en sueños la imagen de su excelsa Purísima.

«Hermosa sin los amaños De enfermizas vanidades, Tiene unos ojos castaños Con un mirar sin engaños Que infunden tranquilidades.»

Si; tiene un mirar tan lleno de bondad, que por sí solo puede calmar las mayores borrascas del espíritu, y de toda ella emana una sensación de paz, de quietud, que lo santifica todo.

Y esta linda muchacha que podría hacernos tan buenos, sólo agasajándonos con su presencia, apenas se la vé en las calles y paseos y tenemos que celebrar el casual y dichoso encuentro como un muy extraordinario acontecimiento.

El cronista ha visto una vez su sonrisa, una sonrisa muy triste, que parece un perdón, una sonrisa capaz de hacer de cada hombre un poeta y un místico, una sonrisa que nos habla de paz, de amores castos, de santos sacrificios, de heroicos renunciamientos, de todo lo más bello y lo más grande, de todo lo que merece una bendición y una lágrima.

Conste, mis pacientes lectores, como disculpa si no encontráis el parecido ó no averiguais el original, que el espíritu del cronista es un poco loco y un poco poeta, pero perdonadle, porque es loco de corazón nada más y de poesía, como tendrá acaso que perdonarle esa linda muchacha esbelta y sencilla, vestida de negro y de andar reposado y honesto, cuando algún día, arrodillado ante ella, reze con todos los fervores: Santa María...

F. de Vid.

Chirigotas

«FRESCURA»

El mundo es un «fresco», no ponerlo en duda, lo mismo en España que en Francia y en Cuba

no falta en naciones y pueblos frescura.

La Villa del Oso, es delicia pura la vida en la Corte es una hermosura, aquí no tenemos penas ni amarguras, todos son encantos, no faltan dulzuras, todo diversiones, libertad absoluta.

De una independencia grande se disfruta Ya con los calores las gentes no sudan, pues corre una brisa la de la frescura

que invita á quedarse y no ir á Coruña ni á San Sebastián, ni á Villa ninguna.

Fresco-Canalejas diciendo tontunas, un «fresco» Soriano, fresco en las tribunas, los republicanos frescos cual lechugas y los socialistas siempre con su murga, «pobres» están frescos si igualdad auguran.

Los «pollos» más frescos que el norte de Rusia en la Castellana hacen de las suyas, frescas las modistas, muy frescas las chulas, en la aristocracia no falta frescura, «Señores que escándalos» «Jesús que locuras» las mujeres jóvenes, las de edad madura y hasta las señoras casadas y viudas salen á la calle sin vergüenza alguna luciendo del cuerpo más carne que blusa y más que belleza pomada y pintura.

Están en sus casas modestas y puras con trajes honestos y sin armaduras.

Y al ir á la calle todas se desnudan en vez de vestirse.

¿No es esto frescura?

Antonieta.

Literatura

JULIO

Sobre las eras, en la extendida mies de los rubios trigales de Arenas, Campo de Criptana y la Argamasilla, canta Julio su trova de promesas, que serán realidades en los graneros cuando llegue Agosto, el mes que paga momentáneamente las fatigas de los pobres labradores, siempre azudados por la duda, constantemente llenos de zozobra porque faltan obras de regadío, y el llano, reseco, demanda agua y agua, como desfallecido viajero que atravésara la sábana inmensa del desierto.

Julio reconcentra todos los afanes y las energías todas de estos labriegos manchegos, sufridos y pacientísimos, que ya no vislumbran la esperanza, porque los malos años y las palabras que ofrecen remedios que nunca llegan, van acabando con la fé en un mañana más ó menos lejano.

En los rastros, las mujeres, fuertes y trabajadoras, espigan lo poco que pudo dejarse la hoz; el muchacho trilla con su pareja de escualidos borriquillos la escasa mies que dió el cuarterón de tierra, labrado con firme constancia, como si en esa pobre recolección estuviera toda la vida de la humilde familia, que muere lentamente, sin enfermedad, de afanes y zozobras, prodigados por la usura, la resequeidad de la tierra y las cargas que imponen los que pueden. Por sobre todo el llano hay en este mes de la aplastante calma vernal un cantar de promesas, como un último asilo de la esperanza.

Yo, que conozco el alma de los campesinos de la planicie esmaltada por los gigantes molinos que tuvieron la gloria de ser combatidos por la lanza de Nuestro Señor Don Alonso, se bien que en esas cuatro notas de la copla que dice creencia hay el anuncio de un próximo escepticismo, que ya va ganando los pueblos y las gentes que mantenían con más firmeza en este amado terruño la recta condición de creyentes, fervorosos y sufridos.

El pavoroso problema que tiene por base la justa desconfianza, presenta ya sus enredados números en esas palabras de los cantares que se exhalan, —penas y quejas que se cantan para consolarse de las mismas quejas y penas,— y por sobre todo el sereno solar de Don Quijote parece extenderse un temblor de angustia que acaso se resuelva en gritos de demanda, enérgicos y mantenidos, si no para en un sentimentalismo de resignación que trueque la malicia pícaro de nuestras seguidillas y fandangos en el lloro quedo y dulce de las gaitas gallegas que cantando dolores van haciendo adictos para la defensa de su causa redencionista.

Canta, canta, Julio amigo: En este solar glorioso, bajo tus caloradas de asfixia, cerca de las mujeres espigadoras, junto a los hombres que labran la tierra reseca con una constancia digna de felicidades, yo también rimaré mis trovas, que tendrán pedazos de la vida de estos pacientes labriegos entre los cuales me crié.

Hilaremos en la misma rueca nuestras esperanzas y nuestros deseos; al influjo de tu vaho caluroso irán girando nuestras ilusiones é irá extendiéndose nuestro cantar y un año, nadie sabe cuándo, tu también, mes de los afanes, sonreírás á nuestros cánticos, que bien pueden llegar á ser himnos de triunfal redención, ó acaso se queden en melodías que chorreen lágrimas y muevan á suprema compasión que encuentre caudillos valerosos, si no hemos podido serlo nosotros.

Leocadio Martín-Ruiz.

### De sociedad

Nuestro querido y particular amigo don Emilio Jiménez Millas nos ruega participemos desde este periódico la imposibilidad en que se ha encontrado de despedirse de sus amistades por la precipitación de su viaje á Londres.

Con mucho gusto cumplimos el encargo á la vez que deseamos al viajero todo género de felicidades en su excursión.

—El día 29 dió á luz con felicidad, un precioso niño, la esposa de D. Guillermo Pezzi.

Enhorabuena. —En Alcalá de Henares ha dado á luz un robusto niño, la distinguida señora de De Reimundo, hija de nuestro respetable y querido amigo Dr. García Plaza.

Enhorabuena muy sincera al abuelo y á los padres.

—Para Madrid salieron días pasados las señoritas de Valenzuela, y D. Félix de Hita con su hija Joaquina, de donde ya han regresado.

—Con su tío D. Pablo Muñoz, han pasado unos días en Tendilla, las Srtas. Margarita é Inés Muñoz.

—El día de San Pedro salió para Alcalá de Henares la señora del capitán de Ingenieros D. Emilio Jiménez Millas, que pasará allí los seis meses que durará la Comisión que su esposo lleva á Londres.

—Piensan instalar su domicilio en esta capital los señores de Checa.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta á la señora de Jiménez Verdejo y á su hija María Adriana.

—Continúa enferma la joven y bella esposa del teniente de Ingenieros D. Ramón Córreales. Mucho celebraremos su restablecimiento.

—Hoy es el santo de D. Laureano Saldafia.

—Mañana, Santa Filomena, es el santo de las señoras de González (D. Julián), Calvo, y de la señorita de Reyes. Mil felicidades para todas.

—Ha cesado en su destino el Tenedor de libros de esta Intervención de Hacienda señor Rodríguez Morán que marcha á Cáceres de Administrador de propiedades. Mucha suerte le deseamos en su nuevo cargo.

—Ha salido para Soria, de donde probablemente regresará hoy, el bizarro teniente de Ingenieros del servicio aerostático D. Luis Ferrer.

—El jueves pasado celebró su santo la respetable y virtuosa señora de Meseguer. Reciba aunque retrasada nuestra cordial felicitación.

—Con objeto de pasar unos días con su familia han llegado de Soria, los señores de Medina (D. Dionisio) después de realizar su viaje de novios.

—Son esperados en esta población D. Carlos Zabaleta y sus hermanas Luisa y Laura.

—La señora viuda de Arroyo pasó el domingo en Guadalajara.

—El Ingeniero Agrónomo D. Enrique Rodríguez de Celis que desde su salida de Guadalajara ha desempeñado el cargo de Director de la Granja agrícola de Ciudad Real, ha sido trasladado á la estación Etnológica de Toro.

Probablemente no se posesionará y será destinado á Roma.

—El domingo saludamos en esta al Arquitecto Sr. Velazquez y al notable profesor de la banda municipal de Madrid D. Dionisio Mendez.

—El capitán de Ingenieros pontoneros don Ricardo Aguirre ha solicitado real licencia para contraer matrimonio con la muy bella Srta. Rafaela Arana que en esta población vivió algunos años.

—Están en Guadalajara el joven sacerdote D. Eduardo Caravantes y su hermana Dorotea.

—Para Molina de Aragón y con objeto de atender negocios profesionales, salieron hace unos días el distinguido abogado Sr. Bravo Lecea y el procurador don Luis Ramírez.

—La señorita María Ruiz del Rey se encuentra en esta población.

—Para Cádiz sale mañana el doctor D. Vicente Herrera, acompañado de su esposa é hijas Benilda y Débora.

Permanecerán en la capital andaluza todo el verano.

—De Cogolludo y Madrid ha regresado nuestro director Sr. Barrera, que fué á dichos sitios para solucionar asuntos propios de su profesión de Abogado.

—Han llegado de Toledo las Srtas. Mercedes y Joaquina Mateos.

—Dícese que en breve se incorporará á este Colegio de Abogados D. Luis Martínez Sureda, Abogado del Estado que presta sus servicios en esta Delegación de Hacienda.

Mucho celebraríamos que tan competente funcionario y culto letrado abriera su bufete, pues es de los que honrarán seguramente la abogacía.

—Para Azuqueca, donde ya se encuentra su hija Gertrudis, ha salido la señora de Vives con su otra hija María.

—Uno de estos días partirá para Valencia la Srta. Enriqueta Arenas.

—Animada en extremo resultó la verbena del sábado en el jardín del Casino.

Una buena parte de la sociedad elegante se dió cita en aquel sitio, en donde se bailó hasta cerca de las dos.

Háblase de una verbena extraordinaria en el Casino para el lunes ó martes próximo con motivo de la celebración de «La copa» en la Academia de Ingenieros.

—Se asegura que el Coronel de Ingenieros Sr. Jimeno, que con tan plausible acierto ha desempeñado el cargo de Jefe de estudios en esta Academia, pedirá la excedencia para continuar residiendo en Guadalajara.

Mucho nos alegraría se confirmara el rumor, para no ver ausentarse á tan simpática y buena familia.

—Con nota de sobresaliente ha obtenido el título de Licenciado en Derecho D. José Vaquero, sobrino del virtuoso Arcipreste de Guadalajara.

Nuestra enhorabuena al aplicado joven, á quien auguramos grandes éxitos en su carrera, pues conocemos sus relevantes condiciones.

—Ha regresado á Melilla el intrépido aeronauta Capitán de Ingenieros don Andrés Fernández Mulero.

—En Brihuega veraneará la familia del Oficial de Administración Militar D. Carlos Maestre.

—En «La Aceña» se encuentran sus propietarios los señores de Güici, que pasarán allí gran parte del verano.

—Han regresado de El Escorial los señores de López Infantes.

—De Granada ha regresado el profesor de esta Academia militar Sr. Luna.

—En la solemne procesión celebrada en Madrid con motivo del Congreso Eucarístico, llevó la bandera de la Adoración Nocturna de Brihuega, el distinguido abogado y diputado provincial nuestro muy querido amigo D. Mariano Villanueva.

—Se ha concedido autorización para pasar el verano en Bélgica, al segundo Teniente de la Academia de Ingenieros D. Fernando Sánchez de Toca.

—La señorita Lola Tejón ha marchado á Madrid, después de pasar una temporada con los señores de Bastos.

—Ayer llegaron á Guadalajara la señora Viuda de Medrano con sus hijas.

—Ha sido llamado telegráficamente para hacer prácticas en la Compañía de aerosta-

ción, el Capitán de Estado Mayor D. Manuel Lón.

—Al Capitán de Ingenieros, nuestro querido amigo D. Andrés F. Mulero, le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio. La boda se celebrará en Yeste (Albacete) el próximo mes de Agosto.

—Ha dado á luz felizmente la señora de Izquierdo.

—Ayer salió para Sigüenza la distinguida familia de D. Carlos Noreña.

—Para Azuqueca saldrá en breve la señorita Pilar Blasco.

—Don Juan Miranda y su distinguida esposa pasarán el verano en su posesión «Soto Blanco», cercana á esta población.

—La familia de D. José Gasset se encuentra pasando una temporada en su finca «Fuentefresno» (Fuentelahiguera).

—De Archena ha regresado el secretario de la Delegación de Hacienda Sr. Simón.

—Ha llegado á esta capital el alumno de Ingenieros D. Jesús Aguirre.

### TODO BARATO

(Diálogo tomado al vuelo en casa de un socialista que trabaja con anhelo por convencer al cronista).

—¡Pepa querida! de mis entrañas dame un abrazo con efusión.

—¿Te has vuelto loco? ¡Justo del alma!

—Loco de gozo; presta atención.

—Ya hemos logrado los ciudadanos de los consumos la supresión.

—Ya estoy tranquilo, ya no cavilo.

—¡Viva mil veces la Conjunción!

—Ya no habrá impuestos sobre las carnes ni los pescados en salazón.

—Al fin podremos comer barato.

—Del vino tinto de «balde»-peñas y el rico líquido de Chinchón, darán la arroba los taberneros por cuatro ó cinco reales vellón.

—Bajarán todos los comestibles y bebestibles sin distinción.

—¡Lo mismo el «coci», que la ternera, que la verdura, que el requesón!

—Ya están los pobres de enhorabuena, no habrá quien muera de inanición.

—Al fin podremos comer barato bendita sea la Conjunción.

—Llevando un duro para la compra podrá adquirirse casi un vagón y, de seguro, cuatro noventa.

—Traerás de vueltas en el bolsón. Todo debemos á Pablo Iglesias que es el que mira por la nación.

—Bendita sea! ¡bendita sea!

—Bendita sea! la supresión.

—No te desbarres, querido Justo, que te está entrando la congestión; no te entusiasmes con que supriman del comestible la imposición,

pues los del «Muni» sabrán sacarnos de otra manera todo el riñón.

—Para comienzo de tanta ganga sube de precio la habitación y las libretas siguen á veinte y no rebajan ni el almidón.

—Ya se han quedado los consumidores sin sus empleos, de vacación, y á todos ellos los municipios no harán por darles colocación.

—Ya no podremos ir al teatro, ya no podremos ir al frontón, ya no podremos ir á los toros con esa nueva gravitación.

—Ni los garbanzos, ni la ternera, ni la lechuga, ni el requesón, van á bajarlos un perro chico en pueblo, villa, ni población; ¡vaya un fracaso! qué «coladura» la que ha sufrido la Conjunción; nos encontramos peor que antes de que aprobaran la supresión.

—Ni con consumos ni sin consumos entran chuletas por el balcón, ni con impuesto ni sin impuesto vale diez reales un pesetón.

—Siguen los pobres con el guisado, siguen los ricos con el jamón, siguen los grandes en los palacios y los pequeños en bohardijón.

—No le des vueltas, ¡justo del alma! no le des vueltas, no hay solución.

—«Calla», «panoli», no digas eso que me da rabia tu explicación.

—Los socialistas y radicales son el progreso puesto en acción; ellos son faro de los caminos, ellos tablero de salvación.

—«Tilín»

—¿Quién llama? Será el cartero;

—«hola», «muy buenas», es don Zenón. —¡Jesús qué lata con el casero! dile «que vuelva». ¡qué situación! Esas personas adineradas no le perdonan á uno un botón; son exigentes, impertinentes, desvergonzados, sin corazón. «Mira», si vuelve, coje una estaca y hazle cacharros el esternón. —¿No te parece que es de justicia que se lo pague la Conjunción?

Antonio Nieto Got.

### GUADALAJARA

### en el XXII Congreso Eucarístico

Ya dimos cuenta de la brillante representación de señoras de esta Junta local que asistió al Congreso como asimismo de los enviados por la Adoración nocturna para concurrir á los solemnes actos celebrados en Madrid.

Hoy añadimos con orgullo por tratarse de un querido compañero de redacción que en la Sección cuarta del Congreso Internacional se ha tratado el famoso caso de Chacón, episodio eucarístico ocurrido en Guadalajara en los comienzos del siglo XVI, en una interesante Memoria presentada por el sabio catedrático de este Instituto D. Gabriel María Vergara.

Gracias á este erudito y estudioso literato el nombre de Guadalajara ha sonado en el Congreso y todos han aplaudido y celebrado la Memoria citada y otra del mismo autor acerca de La catorcena tradición Eucarística segoviana, que llamó mucho la atención por perpetuarse anualmente el recuerdo desde el siglo XV.

La Junta organizadora del Congreso nombró al Sr. Vergara, Secretario de la Sección quinta (Literatura y Arte) y de como cumplió el encargo nuestro buen amigo y compañero puede formarse idea por las siguientes líneas que copiamos del número extraordinario de El Universo correspondiente al 29 del pasado mes de Junio.

«En esta sección (la quinta) merecen un aplauso fervoroso los Secretarios señores Polo Benito, Canónigo de Plasencia, y Vergara, catedrático del Instituto de Guadalajara, quienes han llevado sobre ellos un trabajo extraordinario.»

Era de esperar, al tomar parte en este Congreso que ha atraído sobre sus sesiones la atención del mundo entero, el Sr. Vergara, que demostrara una vez más sus vastos conocimientos históricos.

### Academias militares

Se ha celebrado la Junta de coroneles directores de las Academias militares, presidida por el ilustrado general de brigada señor Martín Arrúe, para proponer las reformas en los planes de estudios.

Parece que se ha convenido en la necesidad de comprobar de modo más efectivo que hoy ciertos conocimientos de cultura general, y en tal concepto, por lo que respecta al ingreso en las Academias, dejarán de admitirse los certificados de aprobación, exigiéndose el examen de las asignaturas de Historia, Geografía y Gramática, como viene demandando desde hace tiempo la opinión general.

Se propone la concesión de coeficientes á las asignaturas de cultura general, según su importancia y al modo que se acostumbra en el extranjero, y que haya exámenes de gimnasia, demostrativos de las aptitudes físicas de los que aspiran á ser militares.

El nuevo plan se trata de que rija cuanto antes; pero para no producir perjuicios, se establecerá un período de transición durante dos años, en el que servirán los certificados de aprobación de Gramática, Geografía é Historia.

En las convocatorias que se hagan en ese período transitorio se dará validez á los ejercicios de esas asignaturas, de que se podrán examinar en varios años, como se indica en las reformas propuestas.

Los ejercicios de las materias accesorias

cabrán hacerlos desde los doce años; los de las restantes asignaturas desde los trece; pero para asegurar un mayor desarrollo y resistencia en los alumnos, no podrá hacerse el ingreso en las Academias militares hasta los diez y seis años.

Con lo cual, además, se da espacio para que tenga efectividad el principio que se establece de que pueda hacerse en varios años el examen de las asignaturas elegidas para el ingreso, atendiéndose al recargo que sufrirá el plan de estudios.

La Junta examinó prolijamente los programas de dentro y fuera, y llegó a un acuerdo respecto á las modificaciones que deben introducirse y á las reducciones que conviene hacer en algunas asignaturas que hoy están muy recargadas innecesariamente, estimando que las de Matemáticas, especialmente, pueden ser acortadas de modo apreciable en los respectivos planes de estudio de todas las Academias.

En principio parece que habrá dos programas comunes, uno para Infantería, Caballería y Administración Militar, y otro para Artillería e Ingenieros. Acaso este punto sea el de más difícil resolución para el ministro.

Se varía algo la cuestión de exámenes, pues para las notas de fin de curso se tendrán en cuenta el término medio entre las obtenidas en el examen oral, en los ejercicios prácticos y en clase durante todo el curso.

Algunos otros acuerdos han recaído sobre detalles más secundarios, y uno especial proponiendo la unificación del uniforme de todas las Academias, que sólo se habrán de distinguir por los emblemas correspondientes de las armas y Cuerpos.

Se asegura que la actual convocatoria de Infantería se amplía en 50 plazas, elevándose por tanto, á 300.

De los datos recibidos en el Ministerio de la Guerra resulta que el número de aspirantes á ingreso en cada Academia militar es el siguiente:

En la de Infantería, 1.824 para 250 plazas anunciadas; en la de Caballería, 938 para 25 ídem; en la de Artillería, 1.440 para 100 ídem; en la de Ingenieros, 649 para 30 ídem; en la de Administración, 561 para 25 ídem.

En la de Infantería se ha firmado ya el aumento de 50 plazas; de modo que se proveerán 300.

### Los Secretarios de Ayuntamiento

El digno Secretario del Ayuntamiento de Guadalajara D. Ramón Corrales ha convocado á una reunión á todos sus compañeros, que tendrá lugar el día 1.º de Agosto, á las doce, en la Casa Consistorial de esta ciudad, siendo necesario que cada partido judicial comisione á los Secretarios que crea conveniente asistir, pudiendo hacerlo además individualmente cuantos les plazca.

### Anécdotas políticas

#### Correas brillantes

En las Cámaras de todos los Estados que mantienen el régimen representativo, y en general en toda asamblea donde ha habido grandes debates, han solido ocurrir algunas coincidencias durante aquellos, que á veces han llegado á originar nuevas y acaloradas discusiones ó á involucrar la principal.

Contribuye por mucho á este fenómeno —tanto que puede decirse que es su principal causa— lo que Bismarck llamó una vez «la suspicacia de la Cámara». En efecto, la frase al parecer más sencilla é inocente, al ser escuchada por el auditorio, puede ser, por circunstancias especiales, interpretada maliciosamente y acogida con sonrisa ó sin más que con un movimiento de curiosidad, dirigiendo los reunidos todas las miradas á

un sitio determinado, dar lugar á poner en el dicho una fuerza de expresión que no tenía.

Sin que el incidente parlamentario que vamos á recordar tuviese, por fortuna, ulteriores consecuencias, merece indicarse en apoyo de lo expuesto.

Discutiábase en el Congreso de los Diputados aquellas famosas reformas militares cuyo autor era el ilustre general Cassola, y la discusión, después de haber alcanzado altos vuelos, vino á decaer algún tanto por un prolijo discurso técnico al que, á decir verdad, no prestó grande atención la Cámara.

El mismo general Cassola llegó á impacientarse, y cuando comenzó á contestar á su impugnador lo hizo de un modo algo más fuerte de lo que él acostumbraba.

Al observar este estado de ánimo del militar, un Diputado andaluz, opuesto también á las reformas, tuvo la ocurrencia, sin duda con el deseo de violentar más al orador, de interrumpirle diciendo:

—Tenga S. S. más correa.

—Correa!—exclamó Cassola—Un general no debe tenerla más que en el sable.

En aquel mismo momento entraba en el salón de sesiones Rodríguez Correa, y subía la escalera en dirección á su escaño. Al creerse llamado volvió la cabeza, se detuvo y todas las miradas se fijaron en él.

Oída ya entera la frase por el gran escritor y dándose cuenta de ella, respondió, sin embargo, á la expectación del Congreso, diciendo:

—También puede ostentarla en el apellido tan limpia como en las armas.

Y luego, volviendo á su tono festivo añadió:

—Yo he podido ser general.

El auditorio celebró la ingeniosa frase.

Rodríguez Correa tenía razón; y el general Correa ha sido luego modelo de pundonorosos generales, que ha podido con orgullo mostrar su espada y su nombre.

### Gacetillas

**Para el Arquitecto Municipal.**—Por no reunir las condiciones debidas de seguridad, sin declararlas en ruina inminente, el Sr. Arquitecto municipal ha denunciado las tapias del corral de la calle de San Ginés, contiguo á la finca de los Padres Paules y en breve procederá su dueño á la demolición de las mismas.

Adelante, señor Arquitecto; siga denunciando las fincas que están en las mismas condiciones que las referidas tapias, y lograremos ver en corto plazo las calles de esta ciudad rectas y espaciosas.

**Encerrona.**—Se trata de organizar una encerrona por varios socios del Casino, en la que se dará muerte á dos beceros hermanos de los que se lidiaron en la pasada fiesta del Club Taurino.

De llevarse á cabo, serán estoqueados por dos jóvenes distinguidos.

El que desee adquirir los mejores artículos de ferretería, material eléctrico, cristales, telas metálicas, baterías de cocina, tuberías de hierro y plomo, cemento portland, polvos insecticidas para el verano, etc., etc., visite la *Ferretería de la Viuda de Rufinos, Plaza Mayor, 15* (frente al Ayuntamiento).

**Novillada.**—El día de Santiago se celebrará en esta plaza una corrida de novillos, actuando de matadores *Cabrero* y *Vicente Madrigal*.

**Fallecimiento.**—El sábado último falleció en Sigüenza la hermana de nuestro querido amigo D. Alejandro Llorente, comerciante de dicha ciudad, á quien reiteramos nuestro sentimiento.

**Postes telegráficos inútiles.**—Se ha dispuesto por la Dirección General del Cuerpo la enagenación de 264 postes inútiles que quedan disponibles en los cuatro trayectos de esta Jefatura de provincia, comprendidos entre Alcalá de Henares á Matillas y de Matillas á Ariza, por ferrocarril; y en las carreteras de Atienza y Medinaceli, La Isabela, Pastrana, Trillo, Molina y Sigüenza á Torija.

Se admiten proposiciones en la oficina de Telégrafos de Guadalajara desde el día 28 del pasado mes, de once á trece, fijándose como tipo mínimo el de 0'50 pesetas por unidad.

El plazo expira el día 5 del corriente.

**Secretari: vacante.**—La del Juzgado municipal de Brihuega.

Se admiten solicitudes documentadas hasta el día 12.

**Jubilación.**—Ha sido jubilado el oficial de la Administración de Contribuciones D. Eduardo Caballero Camacho.

**Novena.**—El sábado empieza la dedicada á la Virgen de la Soledad. Predicará en la función principal el joven y virtuoso presbítero don Nicolás Vaquero.

Lo más barato y de mayor duración en ferretería, lo vende la *Viuda de Rufinos, Plaza Mayor, 15* (frente al Ayuntamiento).

**Para ferias.**—Según hemos oído decir, sin que podamos asegurarlo, la Junta directiva del Casino tiene en proyecto, para las próximas ferias, la organización de un muy culto espectáculo que seguramente sería la nota más simpática de las fiestas. Celebraremos que se realicen estos proyectos, que no queremos descubrir del todo, porque nos consta que nada se decidirá del asunto hasta contar con todas las entidades de Guadalajara, pues aunque la iniciativa parta del Casino, se pretende que el éxito se deba al valioso concurso de todos.

**Ascensos de Ingenieros.**—El Teniente Coronel D. Bernardo Cernuda, el Comandante D. Anselmo Sánchez Tinado, profesor de la Academia, el Capitán D. Manuel Alvarez y el primer Teniente D. Ramón Albénia.

**Cesante.**—A petición propia ha sido declarado cesante el aspirante de la Administración de Contribuciones de esta provincia D. Ramón Benavides.

**De prácticas.**—Es casi seguro que venga á celebrar prácticas aerostáticas el Teniente de Ingenieros D. Luis Zorrilla.

**Nombramiento.**—Don Jesús Buitrago ha sido nombrado aspirante de esta Administración de Contribuciones.

**Gratificación.**—Se le ha concedido de 500 pesetas al Teniente Coronel de la Academia de Ingenieros Sr. Maestre.

**Coche.**—Familiar-jardinera, enganchado con caballo procedente de la ganadería del Excelentísimo Sr. Duque de Sexto; doce dedos de alzada se vende en mil doscientas cincuenta pesetas. Precio fijo, Marlasea 18, principal, darán razón. Es una verdadera ganga. 3—2

**Buena obra.**—Nos escriben de Atienza que con fecha 30 del pasado Junio tuvo lugar en aquella villa, con inusitada pompa, la comunión de niños y niñas de las escuelas, cantándose la misa por distinguidas señoritas de dicha localidad y asistiendo á la solemne procesión todas las autoridades. Verificado el acto, y por iniciativa del señor maestro, los niños entregaron de su peculio particular una pequeña limosna para los presos de aquella prisión preventiva, que con tanto acierto dirige nuestro buen amigo D. Gabriel Barco de Juan, siendo su hijo Enrique el que más se distinguió en tan caritativa obra, pues que rompiendo su huera entregó todos sus ahorros en favor de los reclusos al recibir por vez primera la Sagrada Eucaristía.

Reciban sus padres nuestra más cordial enhorabuena, por haber sabido inculcar á su hijo en tan tierna edad la hermosa máxima de Beccaria «Odia el delito y compadece al delincuente».

**Prácticas aerostáticas.**—Probablemente saldrá para Galicia una unidad del Servicio de Aerostación con objeto de verificar prácticas diversas. En las rías bajas del Ferrol y Coruña harán también probablemente prácticas algunas en combinación con la escuadra.

**De Sanidad.**—Se abre concurso durante veinte días, á contar del 24 pasado, para solicitar la plaza vacante de subdelegado de farmacia del distrito sanitario de Cifuentes.

**J. Blanco.**—Fotógrafo. Calle mayor alta 40. Los retratos más baratos y ampliaciones más exactas, encontrarán cuantos visiten esta casa Mayor alta 40.

**Los automóviles de Trillo.**—La empresa de coches automóviles de Trillo, hace el recorrido desde el primero del corriente mes los días pares, desde Trillo á la estación de Matillas, saliendo de aquella á las dos de la tarde y con llegada á ésta á las cuatro; de Matillas saldrá á las once de la mañana para llegar á Trillo á la una de la tarde. En el mes de Agosto regirán las mismas horas pero los días impares.

**Rogamos á nuestros suscriptores que se ausenten de Guadalajara durante el verano, se sirvan manifestarnos la dirección de su residencia, para enviarles el periódico sin aumento alguno de precio.**

**Cierre de palomares.**—Con el fin de evitar los daños que puedan causar las palomas en la recolección, se ha dictado por el Gobierno de esta provincia, entre otras disposiciones, la de que, desde el 1.º de Julio hasta el 15 de Agosto, los dueños ó arrendatarios de palomares cierren estos.

Los infractores serán castigados con las multas que señala el párrafo segundo del art. 33 de la ley de caza, además del importe de los daños causados.

**Exposición de labores.**—En el Colegio de Religiosas francesas del Sagrado Corazón, está siendo objeto de admiración, estos días, la Exposición de labores que se cerrará mañana miércoles.

Hay entre las obras expuestas, verdaderas preciosidades que revelan el trabajo de las alumnas durante el curso y el interés de la profesora que regenta la clase de labores.

### AGUARDIENTES Y LICORES SIN RIVAL

**Filomena Torres**  
Calle de Madrid, 27 — Guadalajara  
Con guía, sin compromiso, vende FILOMENA TORRES *Aguardientes y licores.*  
Calle de Madrid, número 27 — GUADALAJARA

**Pósitos.**—El Jefe de la Sección de Pósitos, señor Bravo y Lecea, que tan brillante gestión viene realizando al frente de la oficina que regenta, ha dictado una circular, en la que se dispone el más exacto cumplimiento en la revisión de partes mensuales de movimiento de fondos de losósitos, conminando con el pago de las dietas al subdelegado que recoja los partes citados, cuando no sean remitidos antes del 10 de cada mes, al Alcalde ó Presidente de la Junta administradora delósito, que las pagarán de su peculio particular.

**Gimnasio.**—Se nos dice que para el próximo Septiembre se abrirá al público en esta población un gimnasio higiénico—cuyas obras hallan bastante adelantadas—bajo la dirección de un reputado médico higienista, muy conocido en esta localidad, y con profesores de reconocida competencia.

Si así sucede, damos por anticipado la más completa enhorabuena á los iniciadores de esta idea, por ser de gran utilidad para la población un establecimiento de esta clase.

### AGENCIA DE NEGOCIOS de Jose Sanz López

Plaza de Jándenes, (Carrera) núm. 20, pral. GUADALAJARA

Se ruega á los señores Alcaldes, Jueces municipales y Secretarios hagan saber á los individuos que han servido en el ejército de Cuba y Puerto Rico, que el señor Sanz López se encarga de pedir á los Cuerpos donde prestaron sus servicios la rectificación de su liquidación de alcances, cruces y plus de campaña, aun cuando se hubieran acogido á los beneficios de las cinco pesetas mensuales. En la mayoría de los expedientes gestionados hasta la fecha, ha obtenido resultados favorables para los interesados.

Dirigirse á dicho señor, que contestará á correo vuelto.

### - AVISO -

La importante y antigua compañía Española de seguros contra incendios «La Catalana», hace saber á sus numerosos asegurados en esta provincia, y al público en general, que ha establecido el seguro de cosecha en el campo y era.

Para contratar dichos seguros cuenta la compañía con los siguientes señores agentes.

Sigüenza, D. Antonio Algora y D. Mariano Merino; Atienza, D. Luciano Más; Cogolludo, don Felipe Castells; Valdepeñas de la Sierra, D. Santos Vinuales; Brihuega, D. José Cerro; Valdearenas, D. Nicanor Santamaría; Gajanejos, don Cipriano Simón; Ledanca, D. Sebastián Toledano; Valderrebollo, D. Domingo Villaverde; Cifuentes, D. Gerardo Oñate y D. Serafín Villaverde; Escamilla, D. Pedro Vindel; Salmerón, D. Manuel Rincón, Almoguera, D. Gumersindo Villalba; Molina, D. Vicente Ricarte y D. Hilario López; Taracena, D. Miguel Sánchez; Azuqueca, D. Alejandro Pérez; y en Guadalajara en la Subdirección Plaza de Jándenes, 37, á cargo de D. Juan Bayón.

Guadalajara 1911.—Imp. Bardales, 5

